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Apostel Paulus kirjutab, et 
kõik loodu on allutatud kadu-
vusele, kuid ometi lootusega, 
et vabastatakse kord kadu-
vuse orjusest. Ta jätkab suisa 
evolutsionisti kombel: me ju 
teame, et kõik loodu ühtlasi 
ägab ja on aina sünnitusvae-
vas tänini. Mõneti on kogu 
looduse ringkäik üks paras 
kannatusetee, kus sünnitakse 
ja surrakse, võideldakse toi-
dupoolise ja eluõiguse eest. 
Ometi pole see asjata, vaid 
ikka edasikestmise ja tulevas-
te põlvede pärast. 

Ihulik inimene on osa sel-
lest maisest maailmast ja teeb 
sellega kaasa kõik selle too-
revõitu käigud. Kui Jumalast 
eemale pöördunud maailm 
on täis hävingut, siis seetõttu 
inimese eluteegi käib üle kivi-
de ja kändude ega olnud või 
ole lihtne talle kaduviku maa-
ilmast enama võimaldamine. 
Et kuhugi pääset osta või ke-
dagi lunastada, selleks peab 
kasutama kehtivat vääringut 
ja siin maailmas seda, mida 
see aktsepteerib. Selleks et ka-
duvikust ja Jumalata tuleviku 
puuduse painestki inimest 
Elule vabaks osta, selleks pidi 
Lunastaja maksma kannatuse 
hinda kuni oma elu andmise-
ni. 

Kannatusaja lõpp
Tuhkapäevast kuni üles-

tõusmispüha alguseni on 
paastu- ehk kannatusaeg. Aeg 
et meeles pidada seda hinda, 
mida Kristus meie eest on 
maksnud.  Nagu üks nimetusi 
ütleb, on mitmel pool kom-
beks sel ajal paastuda, st olla 
kasin ihumõnudega, et enam 
keskenduda vaimsetele asja-
dele. Ent olulisem pole mitte 

toidu hulga-valiku piiramine, 
vaid enda tegude ja suhete üle 
järele mõtlemine. 

Kannatusaja viimast nä-
dalat nimetatakse suureks 
ehk vaikseks nädalaks. Eesti 
rahvatraditsioonis on olnud 
vaikne nädal vaikne ka sõna 
otseses tähenduses, oli keeld 
teha mürarikkaid töid või 
niisama lärmi lüüa. See nädal 
algab rõõmsa ent mõtlema 
paneva palmipuudepühaga, 
kus meenutatakse Jeesuse 
viimast sõitu Jeruusalemma 
rahva auavalduste saatel, kes 
heidab tema teele palmioksi 
ning kohtleb teda kui ooda-
tud kuningat. 

Jeesus on küll kuningas, 
kuid tema riik ei ole sellest 
maailmast. Selle asemel, et 
saada maise kuninga kuldne 
kroon oma pead ehtima, kuu-
lutab ta Jumala riiki ning selle 
tõde ja õigust. Suurel Nelja-

päeval seab ta sisse armulaua 
püha toimingu, mis tugevdab 
kristlase osadust nii Jumala 
kui oma usuvenna-õega. Suu-
rel Reedel laseb Kolgata ristil 
lõpule viia selle, milleks ta oli 
tulnud siia maailma. Vaikne 
Laupäev on nii eelmise päe-
va koletutele sündmustele ja 
nende põhjustele oma süda-
mes vaatamise päev, kui ka et-
tepoole vaatava ootuse päev. 

Tühi haud viib taevasse
Olles võikal kombel tape-

tud ja ihu poolest kaljuhauda 
mahagi maetud, tõusis Kris-
tus ometi surnuist üles. Jõu-
luööl inimeseks sündinud Ju-
mal murdis selle teoga kadu-
viku väe. Tõi Elu võidu surma 
üle. Alati jääb kindlale pinna-
le lootus, et kes Kristusesega 
elab, see tema varju all ka 
sureb ja seeläbi tema väe läbi 
uuele elule üles tõuseb. Nagu 
Jeesus Johannese evangeeliu-
mis ise üteb: kui nisuiva ei 
kuku mullasse ega sure, jääb 
ta üksi; aga kui ta sureb, siis ta 
kannab palju vilja!

Kannatamisaja mõtlikus 
viib inimese läbi meeleparan-
duse osadusse oma Taevase 
Isaga. Viib läbi Suure Reede 
kurbmängu julgele rõõmule. 
Vaiksele Laupäevale järgneva 
Ülestõusmispüha sõnum on: 
Kristus on üles tõusnud! Ta 
on tõesti üles tõusnud! Sel-
les, et Kristuse haud on tühi, 
selles peitub kogu kristliku 
usu tuum. Kristus on surmast 
tõelisele Elule üles tõusnud ja 
ütleb meile, et meiegi saame 
ülesse tõusma kui temaga koos 
oma eluteel käime ja tema pea-
le oma lootuse paneme.

Urmas Paju, 
vaimulik

Õnne emale, õnne isale,  
õnne perelisale!
Verner Karu 01.02.2005
Karmen Arolepp 08.03.2005

Kannatus viib ülestõusmisele

Foto: Tiia Möller. Veel üks samm ja jalg on märg
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Määrus nr 2 Mäksa valla põhimääruse 
muutmine.
Muudetud on volikogu esimehe valimise 
korda. Volikogu esimehe valimised kor-
raldab valla valimiskomisjon.
Määruste avaldamise Elektroonilises Riigi 
Teatajas otsustab vallavolikogu iga vastu-
võetud määruse kohta eraldi.
Revisjonikomisjoni akti ja otsuse allkir-
jastavad kõik revisjonikomisjoni liikmed, 
komisjoni liikme eriarvamus lisatakse kir-
jalikult.
Otsus nr 4  Melliste Raamatukogu põhi-
määruse täiendamine.
Melliste Raamatukogu põhimäärusele li-
satakse: rahvaraamatukogu põhiteenused 
on teavikute kohapeal kasutamine ja koju-
laenutus ning avalikule teabele üldkasuta-
tava andmesidevõrgu kaudu juurdepääsu 
võimaldamine. Rahvaraamatukogu põhi-
teenused on tasuta.
Avaliku teabe seaduse alusel üldkasutata-
va andmesidevõrgu kaudu avalikustatud 
teabega tutvumiseks võimaldatakse teabe 
taotlejal kasutada arvutit. Raamatukogu 
töötaja on kohustatud isikuid abistama rii-
gi- ja kohaliku omavalitsuse asutuste veebi-
lehtedele juurdepääsu saamiseks.
Otsus nr 5  Haridus- ja Teadusministee-

riumilt riigivara tasuta valla omandisse 
taotlemine.
Taotletakse tasuta valla omandisse kor-
teriomandid Kaagvere 8-4; 8-10 ja 8-15 
ning katlamaja ja saun-garaaži hooned.
Otsus nr 6  Kikassaare elamu peremehe-
tuse kohta
Otsustatakse Kikassaare elamu pereme-
hetus.
Otsus nr 7  Mäksa kabeli peremehetuse 
kohta
Otsustatakse Mäksa kabelihoone pereme-
hetus.
Otsus nr 8  Lembit Mäekalale kuuluva 
Indo maaüksuse jagamisel maa sihtotstar-
be määramine
Jagatakse Indo maaüksuse maatükk I ka-
heks maaüksuseks. Indo maaüksuse siht-
otstarbeks määratakse väikeelamumaa ja 
Aasa maaüksuse sihtotstarbeks maatulun-
dusmaa.
Otsus nr 9  Jüri Kahrele kuuluva Järvekal-
da maaüksuse jagamisel maa sihtotstarbe 
määramine
Jagatakse Järvekalda maaüksus kaheks 
maaüksuseks. Järvekalda maaüksuse siht-
otstarbeks määratakse väikeelamumaa ja 
Järveselja maaüksuse sihtotstarbeks mää-
ratakse maatulundusmaa.

Politseikroonika
Talvekülmad veel kestavad ja inimesed lii-

guvad väljas veel vähe, aga politsei teeb oma 
igapäevatoimetusi ja siinkohal mõned neist.

Veebruari kuu viiendal päeval nägid 
hoolsad Oraviku kodanikud, et poisikesed 
on juba varakult läinud lähedal asuvatesse 
kasvuhoonetesse “kevadtöid tegema”. Nagu 
juba öeldud, peeti “töömehed” inimeste 
aktiivse sekkumisega ka kinni, tehti isikud 
kindlaks ja nüüd on juhtum politsei lahen-
dada. Lõhutud on kokku kaheksa kasvuhoo-
net, kahjusummas 3325 krooni. Lõhkujateks 
osutusid poisid vanuses 4 kuni 11 eluaastat. 
Nagu sellest näha, siis süüteo toimepanekus 
neid vastutusele võtta ei saa. Kõigi poiste-
ga ja nende vanematega on peetud tõsised 
vestlused. Tekitatud kahju peavad vanemad 
hüvitama solidaarselt, kas vabatahtlikult või 
tsiviilseadustikus sätestatud korras. Siinko-
hal politseipoolsed tänud aktiivsetele koda-
nikele, kes kaitsevad ja hoiavad silma peal 
nii oma kui naabri varal. 

Huvitav lugu juhtus ka Mäksa kandis. 
Meile helistas murelik kodanik ja kurtis, et 
keegi “heatahtlik” inimene laseb korduvalt 
tema koera lahti. Koer pidi olema sõbralik, 
ei tee kellelegi kurja, aga omanik ikkagi mu-
res. Ütlen siin lehe kaudu koera lahtilaskjale, 
et tegu on Karistusseadustiku järgi karista-
tava teoga, millele võib järgneda kuni 6000 
krooni suurune rahatrahv.

2005. aasta alguses on Mäksa konstaab-
lipiirkonnas juhtunud paar tõsist liiklusõn-
netust, kus on kannatada saanud nii jalakäi-
jad kui jalgratturid. Võnnu vallas toimunud 
auto ja jalgratta kokkupõrkel hukkus rattur. 
Meeldetuletuseks siin kõigile, kes ilmade 
soojenedes tahavad rattad ja sääreväristajad 
välja tuua, et liikluseeskirjad kehtivad täies 
mahus ka jalgratturitele. Ei tohi sõita joobes 
olekus ja seetõttu põhjustada liiklusohtlikku 
olukorda. Lapsevanemad peaksid koos las-
tega enne jalgratta väljatoomist üle vaatama 
kõikvõimalikud ohud ja samuti liiklusees-
kirjad, sest ei väsi kordamast, et õnnetuse 
puhul on kannatajaks alati kas jalakäija või 
jalgrattur. 

Peale selle on politsei pidanud mitmel 
korral sekkuma Melliste kooli ja Kaagvere 
Erikooli ellu. Kuigi lahendada tulnud prob-
leemid ja juhtumid olid muidugi kardinaal-
selt erinevad. 

Tahaks veel lõpetuseks öelda seda, et olge 
ikka tähelepanelikumad nii enda kui naabrite 
ja kaaskodanike suhtes. Kui inimene ise teeb 
selleks kõik, et tema ise ja ta vara ei satuks 
kuritegevuse ohvriks, siis on see võimalus ka 
üldiselt küllaltki väike. Kõik mured ja tähe-
lepanekud, mis Teile muret teevad ja politsei 
nendes aidata saab, on kõik oodatud.

Kõike head ja turvalisust soovides va-
nemkonstaabel Enn Kooskora

51 50 155, enn.kooskora@louna.pol.ee

Vallavalitsuse korraldused
Korraldus nr 9  Tartu-Räpina-Värska 
maantee 16,9 km asuva Melliste ülekäi-
guraja ümberehituse ja valgustuse pro-
jekteerimistingimused
Antakse nõusolek Melliste ülekäiguraja 
ümberehitamiseks ja valgustuse rajami-
seks ning kinnitatakse selleks projektee-
rimistingimused.
Korraldus nr 10  Hooldaja määramine. 
Hooldaja määratakse Evald Nurk´ale 
Poka külast.
Korraldus nr 11  Reservfondi käsuta-
mine. Reservfondist eraldatakse 12 000 
krooni Kernel AS-ile Mäksa küla inter-
neti tugijaama paigaldamiseks.
Korraldused 12 ja 13  Maa riigi oman-
disse jätmine. Kaagvere külas jäetakse rii-
gi omandisse Kaagvere kooli maaüksus ja 
Mäletjärve külas Lehistiku, Põllulise ning 
Tuule maaüksused.
Korraldus nr 14  Jõekalda kinnistul ela-
mu ja garaaž-keldri ümberehitamiseks 
nõusoleku andmine ja projekteerimistin-
gimuste kinnitamine. Antakse nõusolek 
Veskimäe külas asuva Jõekalda kinnistul 
elamu ja garaaž-keldri ümberehitamiseks 
ja kinnitatakse projekteerimistingimused.
Korraldus nr 15  Hooldaja määramine. 
Määratakse hooldaja Elfriede-Vilhelmine 
Laul´ile Mäksa külast.
Korraldus nr 16  Tigase külavanema 
ametisse nimetamine. Tigase küla küla-
vanema ametisse kinnitatakse härra Ai-
var Praakle.

Korraldus nr 17  Rahalise toetuse maks-
mine. Makstakse ühekordne toetus Olev 
Raudsepale Tallinna SM Keskuse taastus-
ravile sõiduks.
Korraldus nr 18  Korteriomandi Kaagvere 
8-21 ja selle juurde kuuluva mõttelise osa 
maa võõrandamiseks enampakkumise 
korraldamine. Korteriomandi alghinnaks 
on 110 000 krooni, pakkumiste tähtaeg 
lõppes 14. märtsil kell 10.00.
Korraldus nr 19  Järvekalda maaüksu-
se jagamine. Poka külas asuv Järvekalda 
maaüksus jagatakse kaheks maaüksu-
seks. Järvekalda maaüksuse suuruseks 
jääb13440 m² ja Järveselja maaüksuse 
suuruseks 4698 m².
Korraldus nr 20  Indo maaüksuse jaga-
mine. Melliste külas asuv Indo maaük-
sus jagatakse kaheks maaüksuseks. Indo 
maaüksuse suuruseks jääb 6862m² ja 
Aasa maaüksuse suuruseks 9635 m².
Korraldus nr 21  Hooldaja määra-
mine. Määratakse hooldaja Johannes 
Adobergile Sudaste külas.
Korraldus nr 22  Rahalise toetuse maks-
mine. Makstakse ühekordne toetus Pee-
ter Ritsonile taastusravi kulude katteks.
Korraldus nr. 23  Margus Pleksneri puh-
kusele lubamine. Vallavanem Margus 
Pleksner lubatakse korralisele puhkusele 
7.–11. märtsini.

Kokkuvõtte vallavolikogu määrustest ja 
otsustest ning vallavalitsuse korraldustest 

tegi vallasekretär Milvi Sõõru.

Vallavolikogu istung 21. veebruaril 
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Edukas Naine 2004
 
Teisipäeval, 8. märtsil k.a., kuulutati välja, meie vallas juba 

viiendat aastat järjest, Edukas Naine.
Traditsiooni algataja, Mäksa Maanaiste Selts, on osanud 

kõnesoleva ürituse muuta väga põnevaks ning samas ka pidu-
likuks sündmuseks. Eduka Naise tiitlile oli erinevate asutuste 
ja seltside poolt esitatud viis tublit ja aktiivset naist. Nende 
hulgast tuli teha valik konkursi komisjonil koosseisus: Sirje 
Jõgiaas, Maire Roonurm, Kaja Kikerman, Anita Kolk, Eve 
Väljaots, Margus Pleksner, Ago Jüriado ja Ervin Orrin.  

Kohaletulnuid tervitas vallavanem Margus Pleksner ning 
meeleoluka kavaga esinesid LMS Helin meeslauljad. Seejärel 
anti sõna eelmistele Edukatele Naistele, kelleks olid:

2000. aastal Heli Silm,
2001. aastal Eve Väljaots,
2002. aastal Aime Tamm,
2003. aastal Vaike Lillemäe.
2004. aasta Eduka Naise staatus omistati Erika Ratassepa-

le. Tema kandidaadiks seadmise esitises on öeldud: 
Erika on alati kõigi jaoks olemas. Erika vaaritab ja küpse-

tab, sätib ja kaunistab, kuulab ja lohutab. Erika on hea haldjas 
24 tundi ööpäevas. 

Soovime Erikale palju õnne omistatud auväärse tiitli pu-
hul. Ja veel tahaks tema teele soovida häid inimesi, kes alati 
olemas on, kui ta neid vajab. 

Aitäh Mäksa Maanaiste Seltsile järjekindluse eest eespool-
kirjeldatud ürituse elus hoidmisel ning edu edaspidiste ette-
võtmiste korraldamiseks. 

Vaike Lillemäe

Edukas Naine 2004  
Erika Ratassepp

Milline oli Sinu lapsepõlv?
Sündisin Muhumaal. Mul on noorem õde. Oma külas oli-
me õega ainukesed lapsed. Ema töötas külanõukogus, isa 
oli traktorist. Nii kui lugema õppisin, otsisin huvitavamaid 
toiduretsepte ja tegin nende järgi süüa. Varakult õppisin 
ära lehma lüpsmise. Kooliteed alustasin Muhumaal, kus 
lõpetasin 8. klassi ja jätkasin õpinguid  Orissaare Kesk-
koolis. Peale keskkooli asusin õppima Tartu Ülikooli ars-
titeaduskonda. Peale ülikooli lõpetamist töötasin juures 6 
aastat. 

Kaua oled apteekrina töötanud ja miks just selline eri-
alavalik?
2000. aastast töötan apteegis. Erialavalik on puhtjuhuslik, 
tegin selle keskkooli viimases klassis. Elasime internaadis 
viiekesi ühes toas ja lappasime üht infokataloogi, et mõel-
da, kelleks õppima minna. Ja üks tütarlaps, kes tegelikult 
hiljem õppis juristiks, leidis, et farmatseut on väga huvitav 
elukutse ning me kõik viiekesi lubasime selle eriala valida. 
Tegelikkuses läks nii, et vaid mina valisin selle eriala ja lõ-
petasin ülikooli.

Kuidas sattusid Mellistesse elama?
Mellistesse kolisime perega 1986. aastal. Töötasin kolhoosi 
abitootmises estosteriiltsehhis keemikuna. Meie kolmest 
lapsest vanim läks sel aastal kooli ja noorim oli viiene. 

Kes või mis on Sul aidanud teha õigeid valikuid?
Muhulase jonn.

Millega sisustad vaba aega?
Keedan, koon, küpsetan, laulan, tantsin, näitlen.

Millega peletad rutiini?
Osalen aktiivselt laulumänguseltsis Helin. Hea on olla 
koos meeldivate inimestega, kes on alati nõus toetama ja 
aitama. Muusika, laulmine, tantsimine ja seltskond toovad 
argipäeva meeldivat vaheldust.

Mis on õnn?
Õnn on tervis ja õnn on see, kui hing on rahul. Hommikul 
ärgates tuleb alati mõelda, et täna tuleb parem päev, kui 
eile oli.Õnn ja rõõm on alati lastest.

Mis Sind kurvastab?
See, et meditsiinist on tehtud äri. 

Mis on edu retsept?
Näpuotsatäis saarlase jonni, peoga optimismi, kamaluga 
töökust, abivalmidust ja heasüdamlikkust.

Mida tähendab Sinu jaoks olla edukas naine?
Suuremat enesedistsipliini. Edasi töötamist ja endiselt ak-
tiivset seltsielu. 

Küsitles Anu Kontro

Mäksa valla edukad naised - Vaike Lillemäe, Aime Tamm, Eve 
Väljaots ja Erika Ratassepp

    
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Oli keeltenädal

Kolmveerand kooliaastat seljataga

Vanemuise 
kontserdimajas…

6. märtsi hilisel hommikutunnil võttis Va-
nemuise kontserdimaja vastu mudilasi igast il-
makaarest – Mellistest, Kambjast, Tõrvandist, 
Puhjast, Kongutast, Elvast, Puurmanist, Laevast. 
Esindatud olid ka kõik Tartu linna lasteaiad. Al-
gas peaproov muusikapäevale “Laps ja aastaajad”. 
Muusikapäev on muutumas traditsiooniks, mis 
toimub iga kahe aasta tagant. Üritus oli üks osa 
sarjast ”100 aastat eesti rahvuslikku lasteaeda”. 

Lapsed olid ärevil ja uudistavad – ikkagi es-
makordselt nii suures kontserdimajas! Oli palju 
sagimist, korraldajad suunasid esinejaid, oli suur 
lava mikrofonidega, kõrgel lae all prožektorid ja 
all saalis publik.

Melliste lasteaeda Oravake esindasid Sandra 
Sepp ja Viktoria Rebane. Kuna Tartu maakon-
na lapsed olid aastaaeg KEVAD, siis laulsid nad 
koos teistega viis kevadelaulu ning kuuendaks 
lõpulaulu.

Proov läks toredasti, kuna mitu kuud oli selle 
nimel juba vaeva nähtud ja üks kord ka Tõrvandi 
lasteaias (maakonna laste juhendaja Kersti Leisi 
juures) koondproovil käidud. 

Igal aastaajal olid oma värvid: kevad roheline, 
suvi kollane, sügis kirju, talv valge.

Aastaajad olid jaotatud erinevate lasteaedade 
vahel ning iga aastaaeg esitas 5 laulu koos liiku-
misega. Iga aastaajaga oli üks muusikaõpetaja 
lastega laval kaasas, oma aastaaja kostüümis, mis 
olid võrratud, ilmselt valminud teatrikunstnike 
abiga. Eriti uhked olid kübarad, mille küljes rip-
pusid vastavalt aastaajale lumikellukesed, nart-
sissid, maasikad, liblikad, seened, pihlamarjad 
või lihtsalt sädelevad lumepallid.

Alles õhtusel etendusel kulmineerus see vär-
vide mäng, millele aitas kaasa prožektorite val-
gus, Vivaldi aastaaegade muusika ja tantsijanna, 
kes ürituse tervikuks sidus ja igast aastaajast ilu 
leidis.

Laste laulud kõlasid südamlikult ja rõõmsalt 
konserdimaja saalis.

Lõpuks oli laval umbes 150 mudilast, kes esi-
tasid lõpulaulu “Aastaring”, mille viimase salmi 
ajal lasti lavalt lendu uhked serpentiinid.

Kaks tundi oli märkamatult läbi saanud. Ap-
laus ei tahtnudki lõppeda…

Sandrale ja Viktoriale jäävad üritust meenu-
tama muinasjuturaamatud ja teadmine, et on 
“staarina” Vanemuise kontserdilaval esinetud…

Aitäh Sandra ja Viktoria emale, kes aitasid 
sobivad esinemisriided muretseda ja nautisid to-
redat päeva!

Imbi Praakle, muusikaõpetaja

14. märts on emakeelepäev. Meie 
koolis juhatas see päev sisse keelte-
nädala, sest peale emakeele õpime ka 
võõrkeeli – inglise ja vene keelt. 

Kogu nädala jooksul pöörati 
rohkem tähelepanu kõigile keeltele, 
kõige rohkem siiski oma armsale ja 
kaunile eesti keelele. 

Esmaspäeval oli kõigil 3.-6. klassi 
õpilastel meeldiv võimalus ühe tunni 
jooksul töötada suures raamatuko-
gus. Iga klassi jaoks olid küsimused, 
millele vastuseid tuli otsida teatme-
teostest. Ja neid oli laual oi, kui pal-
ju! Kõikidele küsimustele muidugi 
vastust leida ei õnnestunud, sest aega 
jäi napiks. Osa õpilasi leidsid aga 
võimaluse ka pärast tunde veel taga-
si minna ja vastuste otsimist jätkata. 
Aitäh Aasale! 

Teisipäeval tegeldi kõikides klas-
sides emakeele olümpiaadiga. Kõik 
töötasid hoolega.

Kolmapäeval võisteldi klassides 
luuletuste lugemises. Iga klass sel-

gitas välja paremad etlejad, kes esi-
nesid veerandi viimasel koolipäeval 
kogu kooli ees. Jälle põnevust palju!

Neljapäeval lahendati mõistatu-
si ja võisteldi ilukirjas. Oleks suur 
rõõm, kui selline kiri oleks ka koo-
livihikutes. Palju elevust tekitasid 
muidugi ka mõistatused. Neid meel-
dib meie õpilastel väga äraarvata.

Olümpiaad ja viktoriin toimusid 
ka inglise ja vene keeles. Veel õpiti 
võõrkeelseid luuletusi, näidendeid, 
kahekõnesid. Ka nendega esineti 
ülekoolilisel kogunemisel. Samuti 
kirjutasid lapsed ka ingliskeelset ilu-
kirja. Ilusamad tööd valiti kohe välja 
klassis. 

Reedesel ülekoolilisel kogunemi-
sel tehti keeltenädalast kokkuvõte ja 
jagati tublimatele tänukirjad.

Kõik lapsed olid tublid. Aitäh tei-
le kõigile! Aitäh ka aineõpetajatele ja 
klassijuhatajatele tubli töö eest üritu-
se läbiviimisel!

 Koidula Vassil, eesti keele õpetaja

18. märtsil lõppes III õppe-
veerand. Kolmveerand kooliaastat 
on seega seljataga. Oli töine veerand. 
Suure hilinemisega jõudis lõpuks 
talvgi kohale ja õppimise kõrval oli 
võimalik talvemõnusidki nautida.

Õppeveerandi lõpp tähendab 
alati tunnistusi ja sellele järgnevat 
koolivaheaega. Nii on see ikka olnud. 
Esimese ametliku tunnistuse saavad 
täna kõik I klassi õpilased. Nendel on 
küll põhjust rõõmus olla, sest hind-
ed tunnistusele tulevad enamuses 
head. Ainult hinnetega ,,5“ viivad 
tunnistuse koju Karoliina Kangur, 
Helen Meier, Merit Meronen ja Aveli 
Praakle. Hinnetega ,,4“ ja ,,5“ lõpeta-
sid Siim Voitk, Karmela Videvik, 
Sigrid Orasmäe, Kristjan Rosenberg, 
Kärolin Kala ja Maiko Sepp.

II klassi õpilastest lõpetas vee-
randi hinnetega ,,5“ Merilin Paulson. 
Hinnetega ,,4“ ja ,,5“ Selli Ganža, An-
tero Keerman, Kaspar Parm, Minni 
Treier, Madis Rüütel, Maarja Saat, 
Maris Veski. 

III klassis hinnetele ,,4“ ja ,,5“ õp-

pisid Ketlin Alaväli, Eike Arjukese, 
Timo Avloi, Kaisa Paulson, Erik 
Pungar ja Reigo Solna. 

IV klassis õppisid hästi või väga 
hästi Sander Gorgišeli, Markus Kik-
erman ja Agneli Saat. 

V klassis said tunnistusele hinded 
,,4“ ja ,,5“ Age Väljaots, Jane Vahtrik 
ja Julia Pimenova. 

VI klassi õpilastest lõpetas õppe-
veerandi hinnetega ,,5“ Joanna Kaar-
maa, hinnetega ,,4“ ja ,,5“ Maarika 
Jürgenson ja Kadri Kuusmaa. 

Nendest lastest on kindlasti suur 
rõõm nii vanematel kui ka õpetaja-
tel.

Kahjuks on ka lapsi, kelle õp-
pimisega ja käitumisega pole asjad 
korras. Ees on veel 50 koolipäeva. 
Jääb loota, et kõik kasutaksid seda 
aega kasulikult ja töökalt. 

Selleks kõigile palju jõudu ja pü-
sivust!

Aime Tamm 
Melliste Algkool-Lasteaed juhataja
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Tartumaal tegutsesid raamatuklubid “Pähik” ja “Iva”
Käesoleva aasta kuulutamine “Seltsi-

de aastaks” andis veelkord põhjuse pöö-
rata pilk möödunusse, aega, mida kol-
leegidega ja raamatukogudes lugejatega 
tihti omavahel nostalgias hea sõnaga 
meenutame. Ja pole need mitte kuldsed 
kuuekümnendad, vaid segased seitsme-
kümnendad ja kaheksakümnendad, mil 
Tartumaal tegutses 2 omapärast raama-
tuseltsi: “Pähik” ja “Iva”.

Raamatuklubi “Pähik” loomisest on 
möödunud täpselt 25 aastat. “Pähik” 
käis koos 15 aastat, “Iva” paari aasta võr-
ra vähem. Seltsid on oma sünnile tänu 
võlgu tollase maakonna raamatuühin-
gu esimehe ajakirjanik Uno Lehepuule. 
Täpsemalt nimetati neid raamatusõp-
rade klubideks ja nende omanäolisus 
seisnes selles, et moodustatud olid nad 
Tartumaa majandite kirjandushuviliste 
ühendustena, kelle töid ja asjaajamisi 
koordineerisid kohalikud raamatuko-
gud. Klubide põhitegevuseks oli raa-
matuhuviliste kohtumised kirjanike, 
kunstnike ja teiste kultuuritegelastega. 
“Pähik” ühendas huvilisi Tartu lähedas-

test valdadest: Ilmatsalu, Tõrvandi, Üle-
nurme, Roiu ja Melliste raamatukogu 
teeninduspiirkonnad. Kolm aastat hil-
jem tegutsema hakanud “Iva” aga ühen-
das huvilisi Emajõest Peipsini: Melliste, 
Võnnu, Järvselja, Meeksi raamatukogu 
teeninduspiirkonnad.

Koos käidi külakorda, s.t. järge-
mööda korraldati vastuvõttu ja täideti 
kõik seejuures ettetulevad kohustused, 
nii korralduslikud kui rahalised. Kok-
kulepped kultuuriinimestega ja kutse-
kaartide trükkimine trükikojas, millele 
eelnes ka teksti kinnitamine Glavliti 
Tartu kontoris, oli raamatuühingu ju-
hatuse osapool. Kohvilaua taga toimu-
vatel kohtumistel anti vestluseks kirja-
nikule kõneaega enamasti tunni jagu, 
millele järgnes küsimuste-vastuste voor. 
Kohalike raamatuhuviliste hulgast oli 
tavaliselt ka leitud inimene, kes kirja-
niku tekste ilmekal ettekandel edastas. 
Esinejaid oli palju ja eriilmelisi: Ain 
Kaalep, Mats Traat, Jüri Arrak, Albert 
Uustulnd, Hando Runnel, Paul Luhtein, 
Jaan Eilart, Jüri ja Ülo Tuulik ja paljud 
teisedki toonasest tänaseni tuttavad ni-
med. Mäletan, et kõige rahvarohkem oli 
1989.a. “Pähiku” 10. aastapäeva puhul 
kohtumine akadeemik Gustav Naaniga 
Mäksa kultuurimajas.

Ühelgi õhtul ei puudunud raama-
tumüük. Raamatud olid Tartu raama-
tukauplusest “Kirjavara” varem kohale 
toodud ja osteti üllatavalt palju. Või-

malus oli ka autogrammi võtmiseks ja 
nii oli müügilauale püütud alati leida 
kohaloleva kirjaniku raamatuid, tellides 
neid kasvõi pealinna raamatuladudest. 
Omapärane oli ka veel see, et kuna raa-
matuõhtute tavaline toimumispäev oli 
reede, mil nädala töökoorem õlult maas 
ja kodused nädalavahetuse tegemised 
veel õlule võtmata, siis lõppes õhtu ta-
valiselt muusika ja seltskondliku jala-
keerutamisega. 

Meenutamist hea sõnaga on väärt ka 
tollased suvised ringsõidud Eestimaal, 
Lätimaal ja enam kui nädalased bus-
sireisid Venemaal: Nikolai Nekrassovi 
sünnipaika Jaroslavi lähistel ning An-
ton Tšehhovi ja Lev Tolstoi kodurajad 
Melihhovos ja Jasnaja Poljanas. Kuld-
setes sügislehtedes jalutamine Mihhai-
lovskoje ja Trigorskoje pargialleedel oli 
meeliülendav elamus, mida lubasid en-
dale arvukad Puškini luule austajad. 

Kõik see meenus eriti elavalt nüüd, 
kui Tartumaalt läksid teele tervitussõ-
nad maestro Jaan Krossile, kes oli “Pä-
hikus” ja “Ivas” külaliseks koos Ellen 
Niiduga 1984.a. aprillis. 

Aasa Sulg  
Melliste raamatukogu  

“Pähiku” ja “Iva” asjur

Kirjanik Raimond Kaugver Kaagveres, aprill 1987
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Talvelaager Võrumaal

David Tuhkanen tuli 
uue Eesti rekordiga 

Eesti meistriks!

Tallinnas Eesti meistrivõistlustel tõst-
mises võistles kolm Mäksa valla esindajat. 
Kõige edukamalt võistles kehakaalus kuni 
69 kg võistelnud David Tuhkanen. Rebinud 
esimesel katsel kergelt 105 kg, tellis ta tei-
seks katseks kangile 110 kg. Paraku ei tul-
nud see katse tehniliselt korralikult välja, 
kuid kolmandal katsel rebis ta ka selle ras-
kuse üles sirgetele kätele, millega püstitas 
uue Tartumaa rekordi. Tõukamises võistles 
ta veelgi edukamalt realiseerides kõik kolm 
katset: esiteks 140 kg, seejärel uus Tartumaa 
rekord 145 kg ja kolmandal katsel uut Eesti 
rekordit tähistav 147,5 kg. Kogusummaks 
seega 257,5 kg ja tasuks juba viies Eesti 
meistri tiitel. Kehakaalus kuni 77 kg sai Vik-
tor Korobov 222,5(95+127,5) kilogrammiga 
neljanda koha. Kehakaalus kuni 85 kg sai 
Lydon Mürgimäe uute isiklike rekorditega 
rebimises ja kogusummas 202,5(95+107,5) 
kilogrammiga seitsmenda koha.

Viktor Korobov

Mäksa Vallavalitsus kuulutab välja avaliku konkursi 
sotsiaalnõuniku ametikoha täitmiseks

Ootame kandideerima inimest, kes:
• tahab anda oma panuse Mäksa valla sotsiaalhoolekande ning 

laste- ja noorte vaba aja arendamisse;
• omab kogemust töös vanurite ja lastega;
• on analüüsivõimeline, valmis esinema ja oma seisukohti 

kaitsma;
• omab väga head suhtlemisoskust;
• omab head arvuti kasutamisoskust;
• omab B kategooria juhiluba 

Omalt poolt pakume:
• võimalust ennast erialaselt täiendada ja arendada;
• kaasaegset töökeskkonda ja sõbralikku kollektiivi.

Kandideerimiseks palume avaldus, elulookirjeldus, haridust 
tõendava dokumendi koopia ja omakäeline kinnitus, et 
kandidaat vastab teenistusse astumiseks seaduses sätestatud 
nõuetele esitada hiljemalt 31. märtsiks 2005 
 Mäksa Vallavalitsusse aadressil 62301 Melliste.

18.-20. veebruaril oli Mõniste Põhi-
kool Võrumaal täis pillihelisid ja laulu. 
Toimus Pilleroo ja Võru Muusikakooli 
rahvamuusikaõpilaste ühine PÄRI-
MUSMUUSIKA TALVELAAGER. 
Mellistest olid kohal kõik 14 Pilleroo 
õpilast, Võrust oli osalejaid kümme. 
Laagrilistele jagasid õpetust rahvamuu-
sik Kristjan Priks Viljandist ja mina, 
Kadri Giannakaina Laube, kui Pilleroo 
ja Võru Muusikakooli õpilaste nö. iga-
päevaõpetaja.

Reedel saime omavahel tuttavaks, 
kõlasid esimesed arglikud pillihelid. 
Õhtu edenedes panime proovile tüdru-
kute magamistoa kavala süsteemiga uk-
seluku. Lukku oleks uks jäänudki, kui 
koristajatädi poleks poole öö ajal nõus 
kodunt välja meile appi tõttama. Niisiis 
sai igaüks keskööks oma “voodikesse”.

Laupäevahommik algas lõõtspil-
limuusikaga ja öiste juhtumiste likvi-
deerimisega. Nagu laagris ikka, leidsid 
nii mõnedki ärganud, et nägu vajab 

pasteerimistagajärgedest likvideeri-
mist. Kohe pärast hommikusööki alga-
sid tunnid. Alguses olid Melliste lapsed 
Kadri ja Võru õpilased Kristjani juures, 
hiljem toimus vahetus. Pärast lõunasöö-
ki külastasime vanimat Eesti vabaõhu-
muuseumi, Mõniste Muuseumi, kus 
muuseumijuhataja meile tunniajase aja-
lootunni tegi. Vaatasime üle kõik talu-
hooned, mis muuseumikompleksi kuu-
luvad. Samuti saime teada, mis ülesanne 
mingil hoonel omal ajal oli. Varem ei 
teadnudki, et saunal 7 erinevat ülesan-
net ja mis see rehepeks ikkagi oli, miks 
aknad ja uksed elamutel nii pisikesed 
olid,kuidas küll ilma elektri ja külmka-
pita hakkama saadi? Saime vastused nii 
neile, kui paljudele teistele küsimustele. 
Ekskursioon lõppes muuseumi peama-
jas, kus harmooniumi-mängu proovida 
saime.

Tagasi koolimajas, algasid taas tun-
nid. Alles õhtusöögi ajal saime veidi 
hinge tõmmata. Kuid juba lõid õpeta-
jad lahti pillilood ja algas tantsuklubi. 

Kitarri, lõõtspilli ja laulu saatel said 
Pilleroo laste abiga õpetatud selgeks nii 
mõnegi vana seltskonnatantsu sammud 
ka võrukatele. Õhtu lõpetas pisike kont-
sert, kus mängisime läbi kõik lood, mis 
tundides õppisime. Kui esimesel õhtul 
oli jooksmist palju, eks seda soodusta-
sid ka avarad koridorid, siis laupäeva 
õhtuks oldi nii väsinud, et öörahu ajaks 
saabuski vaikus.

Oligi käes kojuminekupäev. Vii-
mased tunnid, kontaktide vahetamine, 
üksteisega hüvastijätt. Kuid enne, kui 
minekule seati, tänasime pillimänguga 
kokatädisid, kes väga maitsvate rooga-
dega meid kostitasid. Vahva oli. Kahju 
ainult, et laager nii lühike oli. Teeks su-
vel jälle ja pikemalt, arvasid lapsed. 

Lõpetuseks suured tänud tublidele 
Pilleroo lastele, külalislahkele Mõniste 
Põhikooli perele ja Mäksa Vallavalitsu-
sele toetuse eest.

Kadri Giannakaina Laube



Märts 2005 7

Eesti Vabariigi 87. aastapäeva tähistamine 
Oleme läbi aastate hoidnud Mäksa 

valla traditsiooni koguneda 24. veeb-
ruaril kõigepealt Vabadussõja mäles-
tusmärgi juurde Võnnus ja mälestada 
Eesti vabaduse eest hukkunuid ning 
seejärel saada osa Melliste koolis toimu-
vast kontsert-aktusest. See kõik kokku 
ei ole midagi suurejoonelist, kuid “see 
on meie enda oma”. Võib olla ongi see 
põhjuseks, et alati on see üritus kohale 
toonud hulgaliselt vallaelanikke ja kü-
lalisi. 

Ka sellel aastal oli Melliste saa-
lis palju kuulajaid ja tunnistajaid nii 
kontserdile, kui ka pidulikule tunnus-
tusavalduste kätteandmisele. Kui ter-
vituskõned ja kontsert lõppesid asuti 
meie seast tublimaid tunnustama. Meil 
on vedanud, et igal aastal on üritusi ja 
häid ettevõtmisi, mis lisavad värvi meie 
koduvalla ellu. Konkursi komisjoni , 
kuhu kuulusid Sirje Jõgiaas, Vaike Lille-
mäe, Tiia Kurvits, Jüri Timmermann ja 
Margus Pleksner, otsuse põhjal kuulu-

tati välja parimad. Aasta Ürituseks 2004 
tunnistati Tigase külapäev, kui parim 
ühiskondlik ja omaalgatuslik ettevõt-
mine ning traditsioonide elluärataja. 
Tunnustust pälvisid ka Laadapäeva ja 
Võnnu V Kihelkonnapäeva korralda-
jad vastavalt vanatehnikaklubi Levatek 
ning LMS Helin ja mittetulundusühing 
Kodukoht Mäksa. Selle aasta eripäraks, 
ja tõenäoliselt uue traditsiooni alguseks 
saab, et täiendavalt oli otsustatud tun-
nustada parimat ühiskondlikku tööd 
valla avalike ürituste korraldamisel ni-
metusega Aasta Tegija 2004. Selle tiitli 
sai LMS Helin, kui mitmete valla elu 
elavdavate ürituste ettevõtja ja läbivii-
ja. Tänati projektidega valda hulgaliselt 
raha toonud ja seeläbi oluliselt siin-
set elu rikastanud Eve Kangurit, Tiina 
Arikest ja Aasa Sulgi. Üle anti külavane-
ma tunnistused Melliste külavanemale 
Avo Lüpsikule ja Tigase külavanemale 
Aivar Praaklele.

Margus Pleksner, vallavanem

Imelises muinasjutulaevas asub mõttelõnga võlulaegas... Selleks, et laulud saaks linnuna lendama, tuleb neil avada puur...

Maarjamaa laste hääl tõuseb kõrgusse, riivates kuud... Rõõm on ikka hoogsa laulu alus, armsaid sõnu kordub laulu sees...
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Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetus:  Anu Kontro, Tiia Kurvits, 
 Margus Pleksner
Tel: 741 1588
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 350
Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ja lühendada.

Mälestame…
Rein Meronen

10.05.1962 - 15.02.2005
Amanda Kuusik 

24.12.1922 – 18.02.2005
Peeter Jekimov

15.08.1965 - 19.02.2005
Rein Poks

15.06.1950 – 27.02.2005
Evald Nurk

20.02.1923 – 17.03.2005

Et aastad üle elusilla
ikka rohkem rõõme pillaks.
Ja, et ka argipäevas hallis,
kestma jääks kõik hea ja kallis.

Õnnitleme eakaid sünnipäevalapsi

Olga Lokko 26.03.1922 83
Lilli Tõlgu 07.03.1923 82
Leida Kübarsepp 12.03.1923 82
Olga Parm 23.03.1935 70

Alates 1. aprillist 2005 on perearst Juta Kandimaal 
(tel 730 3631) suvised vastuvõtuajad: 
 Esmaspäev    8 - 12
 Teisipäev 15 - 18
 Kolmapäev   7 - 11
 Neljapäev 10 - 14
 Reede   8 - 12
Samadel aegadel on avatud ka Melliste haruapteek (tel 
730 3633)
Hambaravi (tel 730 3634) on avatud
 Teisipäev   9 – 12
 Neljapäev 12 - 18 

Lp. Mäksa valla metsaomanik

SA Erametsa kaudu on võimalik saada toetusi: maapinna 
ettevalmistamiseks, noore metsa hooldamiseks, 
metsataimede kasvatamiseks, metsaparanduseks 
(kuivendus), raiesmike uuendamiseks, metsateede ja 
–truupide ehituseks.

Info tel 5513364 Kalmer Rattik

Laupäeval, 26. märtsil Melliste raamatukogu lugejatele 
suletud. 

Perearst Juta Kandimaa annab teada, et soovijatel on 
võimalus lasta mõõta luutihedust. Mõõtmine toimub maikuus 
perearsti kabinetis ja on tasuta. Luutiheduse mõõtmine on 
näidustatud naistel vanuses 55-75, kellel esineb vähemalt 3 
riskifaktorit alljärgnevatel juhtudel:
• naised, kellel esines kirurgiline või loomulik menopaus enne 

45 eluaastat
• rõntgenfilmil esineb osteoporoosile iseloomulik selgroolülide 

muutusi
• luumurrud minimaalse trauma tagajärjel või sageli korduvad 

luumurrud
• kehapikkuse vähenemine üle 3 cm
• kui perekonnas on esinenud lülisamba või reieluukaela murde
• kui patsient on kasutanud või kasutab 

glükokortikoidhormoone
• kui patsient ei ole eelnevalt ravi saanud
Soovijatel võtta ühendust perearstiga aprillikuu esimesel poolel.

KONKURSS
MTÜ VÕÕPSTE PEREKLUBI kuulutab välja konkursi 
leidmaks oma logo. Kutsume kõiki väikeseid ja suuri 
joonistamishuvilisi kätt proovima!
Pereklubi tegutseb viiendat aastat. Meie eesmärk on 
arendada külaelu läbi erinevate ürituste.
Logosid ootame kuni 1. juunini 2005 Võõpste 
raamatukokku, Melliste Algkool-lasteaeda (Aile Kilgi) või 
saata aadressil paklinskaja@hot.ee. 

Muinasjutud elavad meis endis,
 püüa neile ainult lähemale pääseda.

     19. märts – 1.aprill 
      Melliste raamatukogus avatud 

Taani muinasjutuvestja Anderseni 
võlumaailm.
  Võimalus lugeda, kuulata , 
  meisterdada, näidelda.  

Aivar naerutab
Sünnitustoa ukse taga istuvad maamees ja linnamees. 
Ootavad, närvitsevad...Avaneb uks ja ämmaemand 
ütleb linnamehele:”Teile sündis poeg, neli ja pool kilo 

raske!”. Linnamees rõõmustab ning tormab last ja naist vaatama. 
Veidi aja pärast avaneb uuesti uks ja ämmaemand teatab 
maamehele:”Teile sündis tütar, kaks ja pool kilo raske!”. Maamees 
ohkab ja sõnab: “Raske aasta oli – hea, et seemne tagasi sai.”.


